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4.5 ¸ÀgÀ¼À §rØ: 
 
 
¨Á¸ÀÌgÀgÀÄ vÀªÀÄä °Ã¯ÁªÀwÃ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ°è §rØ ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁrgÀÄªÀÅzÀÄ ¤ªÀÄUÉ D±ÀÑAiÀÄð GAlÄ 
ªÀiÁqÀÄªÀÅzÉÃ?( ¸ÀªÀÄ¸Éå 4.5.4 £ÉÆÃr) 

 
PÉ¼ÀV£À ¸ÀªÀÄ¸Éå D¸ÀQÛ vÀj¸ÀÄªÀÅzÉÃ? 

 
JgÀqÀÄ ºÉtÄÚ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ UÀAqÀÄ ªÀÄUÀÄ«£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 5, 10 ªÀÄvÀÄÛ15 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ DVgÀÄªÁUÀ CªÀgÀ 
vÀAzÉ ¨ÁåAPï £À°è 5% ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ°è 80,250 gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß Ej¹zÀgÀÄ. ªÀÄPÀÌ½UÉ 20 

ªÀµÀðUÀ¼ÁzÁUÀ, CªÀgÀ°è ¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ ¸ÀªÀÄ ¥Á®Ä ¹UÀÄªÀAvÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ, vÀAzÉ ¨ÁåAPï £À°è 
Ej¹zÀ ºÀtzÀ°è ¥Àæw ªÀÄPÀÌ¼À ¥Á®Ä JµÀÄÖ? 

 
¨ÁåAQ£À°è £Á«lÖ ºÀt CxÀªÁ ¨ÁåAPÀÄ ¸Á®UÁgÀjUÉ PÉÆlÖ ºÀt – EzÀ£ÀÄß ‘C¸À®Ä ºÀt’ 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¨ÁåAQ£À°è £ÁªÀÅ JµÀÄÖ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀªÀgÉUÉ ºÀtªÀ£ÀÄß EqÀÄvÉÛÃªÉ CxÀªÁ JµÀÄÖ 
¸ÀªÀÄAiÀÄzÀªÀgÉUÉ ¸Á®UÁgÀ ¸Á® ¥ÀqÉzÀÄPÉÆArzÁÝ£É, CzÀ£ÀÄß ‘PÁ®’ CxÀªÁ ‘CªÀ¢ü’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
¨ÁåAQ£ÀªÀgÀÄ £ÀªÀÄä ºÀtPÉÌ PÉÆqÀÄªÀ §rØ CxÀªÁ ¨ÁåAPï ¸Á®UÁgÀ¤AzÀ ªÀ¸ÀÆ° ªÀiÁqÀÄªÀ 
§rØAiÀÄ£ÀÄß ªÀµÀðPÉÌ ±ÉÃPÀqÁzÀgÀ(%)zÀ°è ¯ÉPÀÌºÁPÀÄvÁÛgÉ.  
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F »AzÉAiÉÄÃ w½¹zÀAvÉ ¨ÁåAQUÉ CzÀgÀzÉÝÃ DzÀ RZÀÄðUÀ½ªÉ. (£ËPÀgÀgÀ ¸ÀA§¼À, PÀlÖqÀzÀ ¨ÁrUÉ, 
«zÀÄåvï ©¯ï, EvÁå¢). C®èzÉ ¨ÁåAPÀÄ £Á«lÖ ºÀtPÉÌ §rØ PÉÆqÀÄvÀÛzÉ. ¸Á®UÀ¼À ªÉÄÃ¯É §gÀÄªÀ §rØ 
¨ÁåAQUÉ §gÀÄªÀ DzÁAiÀÄzÀ ªÀÄÄRå ªÀÄÆ®. DzÀÝjAzÀ ¨ÁåAPÀÄ ¯Á¨sÀzÀ°èzÀÄÝ 
ªÀÄÄAzÀÄªÀjAiÀÄ¯ÉÆÃ¸ÀÄUÀ, CzÀÄ £ÀªÀÄUÉ PÉÆqÀÄªÀ §rØVAvÀ®Æ ¸Á®UÁgÀjAzÀ ºÉZÀÄÑ §rØ 
ªÀ¸ÀÆ®Ä(¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 5% ºÉZÀÄÑ) ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. 
 

F PÉ¼ÀV£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£Àß UÀªÀÄ¤¸ÀÄªÁ: 
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4.5 GzÁ.1: gÁªÀÄ£ÀÄ 5000 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß ‘PÀuÁðlPÀ ¨ÁåAPï’ zÀ°è 8% §rØzÀgÀzÀ°è 6 ªÀµÀðUÀ½UÉ 
oÉÃªÀtÂ Ej¹zÁÝ£É. (EzÀgÀ CxÀð ¨ÁåAPÀÄ 6 ªÀµÀðUÀ¼ÀªÀgÉUÉ ºÀt vÀ£Àß°ègÀÄªÀAvÉ gÁªÀÄ¤AzÀ 5000  

gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß DgÀA©üPÀ oÉÃªÀtÂAiÀiÁV ¥ÀqÉ¢zÉ. ¨ÁåAQUÉ ºÀtªÀ£ÀÄß PÉÆlÖzÀÝPÁÌV gÁªÀÄ¤UÉ 6 

ªÀµÀðUÀ¼ÀµÀÄÖ ¢ÃWÀð CªÀ¢üAiÀÄªÀgÉUÉ ªÀµÀðPÉÌ 8% gÀ zÀgÀzÀ°è §rØAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÀÛzÉ.) ºÁUÁzÀgÉ 
gÁªÀÄ¤UÉ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è ¹UÀÄªÀ §rØ JµÀÄÖ? 6 ªÀµÀðUÀ¼À°è ¹UÀÄªÀ MlÄÖ §rØ JµÀÄÖ? 
gÁªÀÄ¤UÉ 8% §rØ JA§ÄzÀgÀ CxÀðªÉÃ£ÀÄ?(¨ÁåAPÀÄ gÁªÀÄ¤UÉ ¥ÀæwÃ ªÀµÀð ¥ÀæwÃ 100 gÀÆ.UÀ½UÉ 8 

gÀÆ. §rØAiÀÄ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÀÛzÉ) gÁªÀÄ£ÀÄ 100 gÀÆ.UÀ½UÉ 8 gÀÆ¥Á¬Ä §rØ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. (8% §rØ) 
∴  5000 gÀÆ.UÀ½UÉ §rØ = 

100
5000*8  = 400 gÀÆ (MAzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ)  

gÁªÀÄ£ÀÄ 5000 gÀÆ.UÀ¼À£ÀÄß oÉÃªÀtÂ Ej¹zÀÝjAzÀ 6 ªÀµÀðUÀ¼ÀªÀgÉUÉ ¥ÀæwÃ ªÀµÀð 400 gÀÆ. 
¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. MlÄÖ 6 ªÀµÀðUÀ¼À°è CªÀ£ÀÄ ¨ÁåAQ¤AzÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ §rØ = 400*6= gÀÆ.2400  
C®èzÉ, 6 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀ£ÀÄ C¸À®Ä ºÀt 5000 gÀÆ. UÀ¼À£ÀÄß »AzÉ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ£É. 
¨ÁåAQ£À ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è ºÉÃ¼ÀÄªÀÅzÁzÀgÉ, F jÃwAiÀÄ §rØ ¯ÉPÁÌZÁgÀªÀ£ÀÄß ‘¸ÀgÀ¼À §rØ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
P = C¸À®Ä ºÀt (oÉÃªÀtÂ Ej¹zÀ CxÀªÁ ¥ÀqÉzÀ ºÀt) 

T = oÉÃªÀtÂAiÀÄ/¸Á®zÀ CªÀ¢ü(¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ªÀµÀðUÀ¼À°è) 
R = §rØAiÀÄzÀgÀ (100 gÀÆ.UÀ½UÉ 1 ªÀµÀðPÉÌ ¹UÀÄªÀ §rØ) 

I =¸Á®UÁgÀ£ÀÄ ¨ÁåAQUÉ PÉÆqÀÄªÀ(CxÀªÁ ¨ÁåAPÀÄ oÉÃªÀtÂzÁgÀ¤UÉ) PÉÆqÀÄªÀ §rØ ºÀt. 
A =¨ÁåAPÀÄ CªÀ¢ü ªÀÄÄVzÁUÀ oÉÃªÀtÂzÁgÀ¤UÉ PÉÆqÀÄªÀ(CxÀªÁ ¸Á®UÁgÀ£ÀÄ ¨ÁåAQUÉ PÉÆqÀÄªÀ) MlÄÖ 
ºÀt.(A = P+I ). ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ ¯ÉPÁÌZÁgÀPÉÌ £ÁªÀÅ F ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÉÛÃªÉ: 
¸ÀgÀ¼À §rØ(SI)= 

100
** RTP   
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ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è£À §rØ ¯ÉPÁÌZÁgÀªÀ£Àß ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÀiÁqÀÄªÁ. 
 
vÁ¼É: 
P = 5000, T= 6 ªÀµÀð, R = 8%  

F ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß I= 
100

** RTP   ¸ÀÆvÀæzÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
I = 

100
8*6*5000   = 50*6*008 =2400  

 
F GvÀÛgÀ £ÁªÀÅ ªÉÄÃ¯ÉAiÉÄÃ ¥ÀqÉ¢zÉÝÃªÉ. 
 

A = P+I ªÀÄvÀÄÛ I = 
100

** RTP  

∴  A = P+ 
100

** RTP  = P {1+ 
100
* RT } 
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§rØ ¯ÉPÁÌZÁgÀ ¸ÀÄ®¨sÀ ªÀiÁrPÉÆ¼Àî®Ä ¨ÁåAQ£À°è ‘¹zÀÞ UÀtPÀ ¥ÀnÖ’ AiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÁÛgÉ.(F 
¹zÀÞ UÀtPÀ ¥ÀnÖAiÀÄ°è ¨ÉÃgÉ¨ÉÃgÉ ªÉÆvÀÛUÀ½UÉ ¨ÉÃgÉ¨ÉÃgÉ zÀgÀzÀ°è DUÀÄªÀ §rØAiÀÄ ¹zÀÞ ¯ÉPÁÌZÁgÀ«zÉ) 
 
MAzÀÄ wAUÀ¼À §rØAiÀÄ ¹zÀÞ UÀtPÀ ¥ÀnÖ PÉ¼ÀV£ÀAwzÉ: 
 
C¸À®Ä ºÀt (gÀÆ.) ªÁ¶ðPÀ 4% gÀ zÀgÀzÀ°è wAUÀ½UÉ
1 0.0033 
2 0.0067 
... ….. 
10 0.0333 
20 0.0667 
30 0.1000 
40 0.1333 
50 0.1667 
100 0.3333 
200 0.6667 
300 1.0000 
400 1.3333 
500 1.6667 
1000 3.3333 
... ….. 
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4.5 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1:  550 gÀÆ.UÀ½UÉ 4% gÀ zÀgÀzÀ°è 4 wAUÀ½UÁUÀÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ªÉÄÃ°£À ¹zÀÞUÀtPÀ ¥ÀnÖAiÀÄ 
¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ ¯ÉPÀÌ ºÁQ. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

ºÀAvÀ 1:  550 = 500+50 (C¸À®Ä ºÀtªÀ£ÀÄß vÀBSÉÛ £ÉÆÃqÀ®Ä ¸ÀÄ®¨sÀªÁUÀÄªÀAvÉ «¨sÀf¹) 

ºÀAvÀ 2: 500 gÀÆ.UÀ½UÉ 1 wAUÀ½UÉ §rØ = 1.6667 

            50 gÀÆ.UÀ½UÉ 1 wAUÀ½UÉ §rØ    = 0.1667 

ºÀAvÀ 3: 550 gÀÆ.UÀ½UÉ 1 wAUÀ½UÉ §rØ  = 1. 8334(=1.6667+0.1667) 

ºÀAvÀ 4 : 550 gÀÆ.UÀ½UÉ 4 wAUÀ½UÉ §rØ  =   (1.8334)*4 = gÀÆ. 7.3336 

EzÉÃ jÃw 
 
gÀÆ 6047 gÀ §rØ = 5,000+1,000+40+7 gÀÆ UÀ¼À ªÉÄÃ°£À §rØ.  
  
 
FUÀ £ÁªÀÅ ¸Á®UÁgÀ£À GzÁºÀgÀuÉ £ÉÆÃqÀÄªÁ. 
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4.5 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: ²æÃAiÀÄÄvÀ gÁeï gÀªÀgÀÄ ¨sÁgÀwÃAiÀÄ ¸ÉÖÃmï ¨ÁåAQ¤AzÀ 12% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è 7 

ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üUÉ gÀÆ.1,50,000 ¸Á® ¥ÀqÉzÀgÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ 7 ªÀµÀðUÀ½UÉ CªÀgÀÄ PÉÆqÀ¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ 
§rØ JµÀÄÖ? ºÁUÉAiÉÄÃ 7 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ CªÀgÀÄ ªÁ¥Á¸ÀÄ PÉÆqÀ¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ºÀt JµÀÄÖ? (CªÀgÀÄ 
C¸À®Ä ºÀtzÀ dvÉUÉÃ MlÄÖ §rØAiÀÄ ºÀtªÀ£ÀÄß PÉÆqÀÄvÁÛgÉAzÀÄ ¨sÁ«¹.) 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
F ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ°è 
P = 1,50,000 
R= 12% 
T =7 
F ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
MlÄÖ §rØ = 

100
12*7*150000  = 1,500*7*12 = 1,26,000 

C¸À®Ä ºÀt ªÀÄvÀÄÛ §rØAiÀÄ£ÀÄß MnÖUÉÃ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è PÀlÄÖªÀÅzÀjAzÀ,  
CªÀgÀÄ PÀlÖ¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ ºÀt =1,50,000(C¸À®Ä)+1,26,000 (§rØ) 

 = 2,76,000 gÀÆ. 
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4.5 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: MAzÀÄ ªÉÆ§®UÀÄ 14% ¸ÀgÀ¼À§rØ zÀgÀzÀ°è 3 ªÀµÀðUÀ¼À°è 3,360 gÀÆ. ªÉÆvÀÛªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ, CzÉÃ ªÉÆ§®UÀÄ 6% zÀgÀzÀ°è 3

2
1  wAUÀ¼ÀÄUÀ¼À°è UÀ½¸ÀÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è  
A = 3,360, R =14  T=3 
DzÀgÉ, A =  P {1+ 

100
* RT } 

∴  3,360 = P{1+ (
100

14*3 )} = 
100

142*p  

∴  P = 
142

100*3360  = 2,366 gÀÆ. 

FUÀ, R = 6 ,  T = 3
2
1  wAUÀ¼ÀÄ = (

12
5.3 ) ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 

¸ÀgÀ¼À §rØ SI = 
100

** RTP  = {2,366*(
12

5.3 )*
100
6 } = gÀÆ. 41.41 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

4.5 ¸ÀªÀÄ¸Éå å4: MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ°è 100 gÀÆ UÀ½UÉ wAUÀ½UÉ 5 gÀÆ zÀgÀ(§rØ)zÀAvÉ ªÉÆvÀÛªÀÅ 1,000 

DzÀgÉ, C¸À®Ä ªÀÄvÀÄÛ §rØAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r. (‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 92) 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
E°è  
A = 1,000, R =60( 5*12  --  12 wAUÀ½UÉ, wAUÀ½UÉ 5% gÀAvÉ ) ,  T =1 

DzÀgÉ, A = P {1+ 
100
* RT } 

∴1000 = P{1+ (
100

1*60 )} = 
100

160*P  = 
5

8P  

∴P = 
8

5*1000  = 625 gÀÆ. 
∴  ¸ÀgÀ¼À §rØ =SI = A-P = 1,000-625 = gÀÆ. 375 
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4.5 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5: JgÀqÀÄ ºÉtÄÚ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ UÀAqÀÄ ªÀÄUÀÄ«£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 5, 10 ªÀÄvÀÄÛ 15 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
DVgÀÄªÁUÀ CªÀgÀ vÀAzÉ ¨ÁåAPï £À°è 5% ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ°è 80,250 gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼À£ÀÄß Ej¹zÀgÀÄ. 
ªÀÄPÀÌ½UÉ 20 ªÀµÀðUÀ¼ÁzÁUÀ, CªÀgÀ°è ¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ ¸ÀªÀÄ ¥Á®Ä ¹UÀÄªÀAvÁUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ, vÀAzÉ 
¨ÁåAPï £À°è Ej¹zÀ ºÀtzÀ°è ¥Àæw ªÀÄPÀÌ¼À ¥Á®Ä JµÀÄÖ? 

¥ÀjºÁgÀ:  
J¯Áè ªÀÄPÀÌ½UÉ 20 ªÀµÀðUÀ¼ÁzÁUÀ CªÀgÉ®ègÀÆ ¸ÀªÀiÁ£À ºÀt ¥ÀqÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. CzÀPÀÆÌ ªÉÆzÀ®Ä  ªÀÄPÀÌ¼À 
¥Á®ÄUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV P1,P2 ,P3 DVgÀ°. 

CªÀgÉ®èjUÉ 20 ªÀµÀðªÁzÁUÀ ¹UÀÄªÀ ºÀt ¸ÀªÀÄªÉAzÀÄ PÉÆnÖzÉ. 
∴1.75 P1=1.5 P2=1.25 P3 ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀAzÁUÀ,(J®èªÀ£ÀÆß 4 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ) 

7P1=6P2=5P3  ∴  P2 = 
6
7 P1,  P3 = 

5
7 P1 .  DzÀgÉ  P1+P2+P3 = 80250 ∴  P1+ 6

7 P1+ 5
7 P1= 80,250 

CAzÀgÉ 
30

)423530( ++  P1= 80,250 CAzÀgÉ P1= 
107

30*80250  = 22,500 

F ¨É¯ÉUÀ¼À£Àß DzÉÃ²¹zÁUÀ,  P2 = 
6
7 P1= 26,250 P3 = 

5
7 P1= 31,500 

vÀAzÉ ªÉÆzÀ®Ä Ej¹zÀ 3 ªÀÄPÀÌ¼À ¥Á®Ä ºÀt: gÀÆ.22,500, gÀÆ.26,250 , gÀÆ.31,500. §rØAiÀÄ ¸ÀÆvÀæ 

G¥ÀAiÉÆÃV¹ F ªÀÄÆgÀÆ d£ÀgÀ ºÀtUÀ¼ÀÄ, CªÀjUÉ 20 ªÀµÀðUÀ¼ÁzÁUÀ MAzÉÃ ªÉÆvÀÛ PÉÆqÀÄvÀÛzÉÆÃ JAzÀÄ vÁ¼É £ÉÆÃr. 

ªÀÄPÀÌ¼À 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 

CªÀgÀ 
¨sÁUÀ 

¨ÁåAQ£À°è ºÀt EgÀÄªÀ PÁ® 
(CªÀjUÉ 20 ªÀµÀðªÁUÀÄªÀ vÀ£ÀPÀ)

CAwªÀÄªÁV ¹UÀÄªÀ ºÀt 
   R = 5   

5 P1 15  (5+15 =20) =P1{1+ 
100
* RT }=P1{1+ (

100
5*15 )}=1.75 P1 

10 P2 10  (10+10=20) =P2 {1+ (
100
* RT }=P2 {1+ (

100
5*10 )}=1.5 P2 

15 P3 5   (15+5 =20) =P3{1+ 
100
* RT }=P3{1+ (

100
5*5 )} =1.25 P3 




